29 lutego 2020

OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ 2019/20
zawody II etapu (eliminacje okrggowe)

Na rozwigzanie wszystkich zadan przeznaczone jest 210 minut.
Rozwigzanie kazdego zadania nalezy napisa¢ na osobnej kartce, podpisujac ja imieniem
I nazwiskiem drukowanymi literami oraz wyraznie opatrujac numerem zadania.

Zad. 1. Podano wyrazenia jezyka palau® oraz ich tlumaczenia w przypadkowej kolejnosci.
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17.

. elolem el siasing

.ongeru el ureor

. ongeua el sechelik

. eru el sikang

. edeuo el oluches

. ongeuid el buil

. kleuid el babii

. tirilecha el teruich me a ta el merechorech
.eua el rak

. aike el klde el malk

. ailecha el ede el hong

. tirka el tetiu el buik

. eruo el skors

. ailecha el kllolem el uel
. aike el eimuo el tiualech
. aika el eai el babier

aika el ongetiu el babii

A. sze$¢ zdjec

B. lipiec

C. tamte trzy ksigzki

D. dwie godziny

E. siedem $§win

F. m6j czwarty przyjaciel
G. te osiem listow

H. cztery lata

I. tamte odlegte trzy kurczaki
J. ta dziewigta Swinia

K. wtorek

L. tamte sze$¢ zotwi

L. tamtych odlegtych pig¢ patykow
do rzucania w ptaki i owoce

M. tych dziewigciu chlopcow
N. dwie laski
O. trzy otowki

P. tamtych jedenastu ztodziei

1.1. (8 pkt) Dopasuj wyrazenia jezyka palau do ich polskich odpowiednikow.
1.2. (6 pkt) Zapisz po polsku: x) ongeim el ureor, y) eru el buil, z) teai el buik.

1.3. (5 pkt) ,,Sumes” to stowo nazywajace zaostrzony bambus stuzacy do wbijania w jedzenie
wyciaggane z garnka lub ogniska. Zapisz w palau wyrazenie oznaczajace dwa takie przedmioty.

1.4. (5 pkt) ,,Toktang” to zapozyczenie z jezyka angielskiego oznaczajace lekarza.

Zapisz w palau: tamtych odlegtych trzech lekarzy.

1.5. (9 pkt) W XX wieku w strukturze jezyka palau zaszta zmiana, ktora doprowadzita do zmiany
postaci szesciu z podanych powyzej wyrazen. Zaczgto je wtedy wyrazaé nastgpujaco:

1. kllolem el siasing
5. klde el oluches

Wyjasnij, na czym polegata ta zmiana.

11. ailecha el klde el hong
13. (forma nieregularna)

15. aike el kleim el tiualech
16. aika el kleai el babier

! 7 rodziny austronezyjskiej, uzywany przez kilkanascie tysiecy mieszkancow potozonej na Pacyfiku Republiki Palau.



Zad. 2. (20 pkt) Ponizej podano stowa klasycznej taciny?, pochodzace od nich stowa w wenedyku®

oraz ich znaczenia.

finem fin koniec
festtvum fiesciwy uroczysty
fundationem fedacen fundacja
fartnam forzyna maka
palatium potac patac
macrum mokry chudy
mendicare miedzikar zebrac
notitiam nucieca notatka
cantare ketar $piewac
pontem peé most
migrationem miegracen migracja
totum tuty caly
plecare plekar zawijac
contrarium ketrarzy przeciwny
ventum wigt wiatr
spinam $pina ciern
recipere rzeczepier otrzymacé
calendarium koledarz kalendarz
lupum tup wilk
déclarationem dziektaracen deklaracja
meridianum mierzydzany potudniowy
grandem gredzi wielki
pretium przec cena
capram kopra koza
paganum pogan poganin
pilam pita filar

sitem sie¢ pragnienie
patriam potrza ojczyzna
orationem uracen modlitwa
dicére dziczer mowic



2 Litere ,,c” w klasycznej lacinie w kazdej pozycji czytato sie jak polskie k, ,,v* jak polskie 7, pozostate — podobnie jak
w polszczyznie, przy czym ,,i” we wszystkich przyktadach z zadania wymawia si¢ jak samogloske (czyli np. stowo
patriam” ma trzy sylaby). Makron (pozioma kreska nad litera) oznacza wydtuzenie samogtoski.

Lacinskie rzeczowniki i przymiotniki podano w bierniku liczby pojedynczej, bo na podstawie tej formy powstawaty
wyrazy w jezykach romanskich, zarowno prawdziwych jak i w wenedyku.

Wenedyk — naturalistyczny jezyk stworzony przez holenderskiego ttumacza i lingwiste Jana van Steenbergena jako
romanski odpowiednik jezyka polskiego, czyli jezyk o historii podobnej do polszczyzny, ale wywodzacy si¢ z taciny
ludowej zamiast jezyka prastowianskiego. Zwigzany jest z projektem Il Bethisad, opisujacym alternatywng historie
Swiata, ktora rozbiega si¢ z rzeczywista w Il w. n.e., kiedy w Bethisadzie tereny $rodkowej Europy znajduja si¢ pod
wptywem Imperium Rzymskiego.

Wenedyk zapisuje si¢ i czyta wedtug tych samych zasad, co jezyk polski.

Podaj wenedyckie odpowiedniki tacinskich: 1. plantare (sadzi¢), 2. sententiam (zdanie, odczucie),
3. ducem (ksigze), 4. vincére (zwyciezac), 5. pedem (stopa), 6. celebrem (sfawny),
7. gloriam (chwata), 8. amicum (przyjaciel), 9. remedium (lekarstwo), 10. dispicere (patrzec).

Zad. 3. (28 pkt) Ponizej znajduja si¢ zdania i wyrazenia w jezyku kilmeri®. Dopasuj je do polskich
tlumaczen.

1. pu lapi maki A. lidcie jadalnej rosliny z grzybami
2. rumkari baisui maki B. wpas¢ do wody
3. ko ruri dupua rokini C. Kanu jest na powierzchni wody.
4. ruri ikoi roise D. dwa peki lisci jadalnej rosliny
5. bese paepu roise E. Mam troje dzieci.
6. bese supue dupua F.  Krokodyl ptywa/unosi si¢ na powierzchni wody.
7. yipyo nake G. (razem) z duzym dzieckiem
8. puyo seki H. wgarnku
9. urai pu imiyo nake I.  glowa ($wini) wraz z przednimi konczynami
10. ipiyo J.  czystaidobra woda
11. kanu pu imiyo lili K.  dwie porcje (migsa) ryby
12. wal saul dupua L. przebywa¢ w domu
13. yip puene kopi L. dlgaryba
14. puaku eye roise M.  moj nowy dom
15. wal ilei N. pigkna i dobra dziewczyna
Przettumacz: 16) ko yip pueneyo nake 18) wal puyo nake
17) puaku kopi 19) trzy duze domy

* 7 rodziny jezykow granicznych, uzywany w Papui-Nowej Gwinei niedaleko granicy z Indonezja
przez ok. 2000 Papuasow.



Zad. 4. Oto pie¢ fragmentéw Kodeksu Hammurabiego® zapisanych pismem klinowym, ich zapis
dostosowanym alfabetem tacinskim, a takze ich polskie thumaczenia. Transkrypcje i thumaczenia
podane sg w przypadkowej kolejnosci.

1.

Yol 2 = hwenl

I. Summa awilum 1n mar awilim uhtappid $u uhappadi
II. Summa awilum mar awilim sehram iStariq iddak
I1l. Summa marum abasu imtahas rittasu inakkisa

IV. summa awilum awilam ubbirma nértam elisu iddima 12 uktinsu mubbirsu iddak

V. Summa awilum alpam im&ram igurma ina sérim néSum idduksSu ana béliSuma



A. Jesli syn ojca swego uderzyl, rgke utng mu.

B. Jesli obywatel wotu (lub) osta wynajat 1 na polu lew zabit go,

(jest to strata) wilasciciela jego.

C. Jesli obywatel obywatela oskarzyt 1 morderstwo mu zarzucit,

a nie udowodnil mu (tego), jego oskarzyciel zostanie zabity.

D. Jesli obywatel matego syna obywatela ukradt, zostanie zabity.

E. Jesli obywatel oko synowi obywatela wybit, oko wybijg mu.

4.1. (9 pkt) Dopasuj numery tabliczek do zapisow pismem tacinskim i do polskich thumaczen.

4.2. (4 pkt) Przettumacz na polski:
a) rittum C) In

b) imérum d) sehrum

4.3. (6 pkt) Zapisz dostosowanym alfabetem tacinskim:

a) jego (zaimek dzierzawczy) c) lwa (dopetniacz)

b) ojca (biernik) d) oskarzyciel

® pochodzacy z XVIII w. p.n.e. zbiér praw obowiazujacych wowczas w Babilonii, zapisany w semickim jezyku
akadyjskim, jeden z najstarszych odczytanych zwartych tekstow, na polski z przettumaczony dopiero w XX w.



OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ 2019/20
zawody II etapu (eliminacje okrggowe) — odpowiedzi i schemat oceniania

1.1. 1A 2K, 3F, 4D, 50, 6B, 7E, 8P, 9H, 101, 11C, 12M, 13N, 14L, 15%, 16G, 17J
Za 1 poprawne przypisanie — 0 pkt, za kazde kolejne — % pkt.

1.2. X) piatek, y) dwa miesigce, z) osmiu chlopcow (3x2 pkt)
1.3. eruo el sumes (5 pkt)

1.4. tirke el tede el toktang (5 pkt)

1.5. e Uproscil sie system kategoryzowania liczonych elementow. (2 pkt)

e System ten upodobnit si¢ do podziatu zaimkow wskazujacych,
klasyfikujac obiekty materialne jako ludzkie (te-) badz inne (kl(e)-). (3 pkt)

e Uproscity si¢ formy rzeczownikow oznaczajgcych obiekty ptaskie i czworokatne (dawniej
z przedrostkiem e-) (2 pkt) oraz dlugie (dawniej ze zrostkiem e-uo) (2 pkt).

2. 1. pletar, 2. siecigca, 3. ducz, 4. wigcezer, 5. piedz, 6. czelebrzy, 7. ghurza, 8. omik, 9. rzemiedz,
10. dziespieczer. Za kazdy wyraz 2 pkt, za wyraz ze bledng jedng gloska albo pojedynczym
btedem ortograficznym — 1 pkt.

3. 1J, 2N, 3E, 4G, 5A, 6D, 7L, 8B, 9F, 10H, 11C, 12K, 13M, 14l, 151,
Za 1 poprawne przypisanie — 0 pkt, za kazde kolejne — 1 pkt.

Po 3,5 pkt za: 16) przebywam w nowym domu, 18) ryby zyja w rzece / w wodzie,
17) moja glowa, 19) yip ikoi dupua rokini.
41.1-1-E
2-1vV-C
3-11-D
4-111-A
5-V-B

1 dopasowanie — 1 pkt, kazde kolejne — 2 pkt. Za dopasowanie niepelne 0 1 pkt mniej.

4.2. Po 1 pkcie za:  a) r¢ka c) oko
b) osiot d) maty

4.3. Po 1 pkcie za: a) Su
b) abam

Po 2 punkty za: ¢) néSim
d) mubbirum



